
Το μάθημα αποσκοπεί στη συστηματική παρουσίαση επιλεγμένων κρίσιμων ζητημάτων 

που απασχολούν το δίκαιο της υγείας ως ενιαίο γνωστικό αντικείμενο. Λόγω της ευρείας 

και ετερόκλητης ύλης που καλύπτει το δίκαιο της υγείας, δεν θα εξαντληθούν όλες οι 

θεματικές που αποτελούν μέρος του περιεχομένου του, αλλά επιδιώκεται η εξοικείωση 

των σπουδαστών με βασικές έννοιες και ζητήματα που θα βοηθήσουν τους φοιτητές να 

αποκομίσουν εικόνα για το δημόσιο σύστημα υγείας και τον τρόπο που λειτουργεί η σχέση 

ιατρού-ασθενούς με καταγραφή των εκατέρωθεν υποχρεώσεων και δικαιωμάτων.  

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι σπουδαστές θα έχουν αποκομίσει εικόνα για το 

περιεχόμενο και τις εκφάνσεις του δικαιώματος της υγείας, τον ρόλο του δικαίου στην 

προαγωγή της υγείας, τα βασικά γνωρίσματα των εννόμων σχέσεων μεταξύ ιατρών-

ασθενών και μονάδων υγείας του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, στο πλαίσιο των οποίων 

παρέχονται οι υπηρεσίες υγείας, τους κανόνες που διέπουν την ιατρική ευθύνη,  τις 

υποχρεώσεις των ιατρών κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και τα δικαιώματα των ληπτών 

υπηρεσιών υγείας.  

Στην πρώτη ενότητα επιδιώκεται η εννοιοδότηση και οριοθέτηση του δικαίου της υγείας 

με συνοπτική αναφορά στις πηγές του, καθώς και στη διάκρισή του από άλλους κλάδους 

δικαίου. Ειδικότερα, στην ύλη της πρώτης ενότητας περιλαμβάνονται ο ορισμός της 

έννοιας της υγείας, η συνταγματική κατοχύρωση του δικαιώματος της υγείας τόσο ως 

αμυντικού όσο και ως κοινωνικού δικαιώματος και η μεταξύ τους διαφοροποίηση τόσο ως 

προς το περιεχόμενο όσο και ως προς τους φορείς. Περαιτέρω, αντικείμενο της πρώτης 

ενότητας θα αποτελέσει το ελληνικό σύστημα υγείας, τα βασικά χαρακτηριστικά του, η 

νομοθεσία που το διέπει, οι φορείς που υπάγονται σε αυτό, η οργάνωσή του σε κεντρική 

και περιφερειακή διοίκηση, η κατηγοριοποίηση των μονάδων υγείας σε πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας φροντίδας και ο μεταξύ τους διαχωρισμός και η σχέση 

δημοσίου και ιδιωτικού τομέα υγείας.  

 

Στη δεύτερη ενότητα θα εξεταστεί το νομικό καθεστώς που διέπει τους ιατρούς ως 

επαγγελματίες της υγείας. Θα γίνει αναφορά σε ζητήματα σχετικά με την πρόσβαση στο 

επάγγελμα και τη νόμιμη άσκησή του. Επίσης, θα γίνει παρουσίαση των βασικών 

ζητημάτων που αναφύονται από την έννομη σχέση ιατρού-ασθενούς-μονάδων υγείας, 

καθώς και των διαφοροποιήσεων ανάμεσα σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα υγείας. Ιδιαίτερο 

βάρος στην εν λόγω ενότητα δίδεται στην παρουσίαση βασικών ζητημάτων ιατρικής 

αστικής και ποινικής ευθύνης Η παρουσίαση θα συνοδεύεται και από αναφορές στη 

νομολογία και σε παραδείγματα από την πράξη.  

 

Ο τρίτος άξονας του μαθήματος έχει ως αντικείμενο τις υποχρεώσεις των ιατρών, όπως 

κατά κύριο λόγο ρυθμίζονται στον Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας. Επίσης, θα 

παρουσιαστούν βασικά ζητήματα του τρίτου πυλώνα της ιατρικής ευθύνης που είναι η 

πειθαρχική.   

Η τελευταία ενότητα είναι αφιερωμένη στα δικαιώματα των ληπτών υπηρεσιών υγείας που 

ανάλογα με τον βαθμό κατοχύρωσης και διείσδυσής τους στην πράξη αποτελούν 

συντελεστή της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας. Υπ’ αυτήν την έννοια θα εξεταστούν οι 

θεσμοί προστασίας τους και τα προβλήματα εφαρμογής τους στην πράξη. Ειδικότερα, 



εξετάζονται τα όργανα προστασίας των δικαιωμάτων των ληπτών υπηρεσιών υγείας και η 

αποτελεσματική λειτουργία τους με βάση και παραδείγματα, και αποτιμάται η σημασία 

της εξωδικαστικής επίλυσης των προβλημάτων που ανακύπτουν στη σχέση ιατρών-

ασθενών που ενισχύει ακόμη περισσότερο την ανάγκη βελτίωσης της λειτουργίας των 

οργάνων προστασίας.  

 


